
• 10進数とr進数を相互に変換できる

• コンピュータのための数を表現できる

• ２進数の補数を扱える

• コンピュータにおける負の数の表現を説明できる

• コンピュータでの演算方法を説明できる

• 文字や記号の表現方法を示せる

第6回 今日の目標

§２．２ 数の表現と文字コード



数の表現

r進数

anr
n+ an-1r

n-1+ ・・・+ a1r
1+ a0+ a-1r

-1+ a-2r
-2+ ・・・+ a-mr-m

an an-1 ・・・a1 a0. a-1 a-2 ・・・a-m

小数点

r： 基数（base、radix）

ai: r個の記号

10進数（decimal）；0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

2進数（binary）；0,1

16進数（hexadecimal）；0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F



10進数→r進数

整数部

anr
n+ an-1r

n-1+ ・・・+ a2r
2+ a1r

1+ a0 ÷ r a0

余り

商 anr
n-1+ an-1r

n-2+ ・・・+ a2r
1+ a1 ÷ r a1

商 anr
1+ an-1 ÷ r an-1

商 an

・
・
・

・・・

小数部

a-1r
-1+ a-2r

-2 + a-2r
-2 + ・・・+ a-mr-m × r → 整数部 a-1

a-2r
-1 + a-3r

-2 + ・・・+ a-mr-m × r → 整数部 a-2

a-mr-1 × r → 整数部 a-m

・・・
・・・



１０進数 ２進数 ８進数 １６進数

Decimal Binary Octal Hexadecimal

０ ０ ０ ０

１ １ １ １

２ １０ ２ ２

３ １１ ３ ３

４ １００ ４ ４

５ １０１ ５ ５

６ １１０ ６ ６

７ １１１ ７ ７

８ １０００ １０ ８

９ １００１ １１ ９

１０ １０１０ １２ Ａ

１１ １０１１ １３ Ｂ

１２ １１００ １４ Ｃ

１３ １１０１ １５ Ｄ

１４ １１１０ １６ Ｅ

１５ １１１１ １７ Ｆ

１６ １ ００００ ２０ １０

１７ １ ０００１ ２１ １１

１８ １ ００１０ ２２ １２

１９ １ ００１１ ２３ １４

２５５ １１１１ １１１１ ３７７ ＦＦ



固定小数点表示

２進数
0000 0000

0000 0001

：
1000 0000

：
1111 1111

小数点の位置

右端
0

1

：
128

：
255

左端
0

2-8

：
2-1

：
1- 2-8

負の数

8bitの２進数
0000 0000

0000 0001

0000 0010

：
0111 1111

1000 0000

1000 0001

1000 0010

：
1111 1111

符号bit

10進数
0

1

2

：
127

-0

-1

-2

：
-127

↑

左端
↑

右端

2-1 = 1 / 2 = 0.5

2-2 = 1 / 4 = 0.25

2-3 = 1 / 8 = 0.125

2-4 = 1 / 16 = 0.0625

2-5 = 1 / 32 = 0.03125

2-6 = 1 / 64 = 0.015625

2-7 = 1/128 = 0.0078125

2-8 = 1/256 = 0.00390625



補数

r進数n桁の数Nに対する補数には２種類ある。

(a) Nに対する(r-1)の補数 rn-1-N

(b) Nに対する(r)の補数 rn-N

例： 10進数3桁（r=10、n=3）の場合

N

999

998

997

：
500

：
2

1

0

(a) 9の補数
103-1-999=    0

103-1-998=    1

103-1-997=    2

：
103-1-500=499

：
103-1- 2=997

103-1- 1=998

103-1- 0=999

(b) 10の補数
103-999=    1

103-998=    2

103-997=    3

：
103-500=500

：
103-2    =998

103-1    =999

103-0    =    0



2進数8桁（8ビット）：r = 2、n=8

N

0111 1111

0111 1110

：
：

0000 0010

0000 0001

0000 0000

1111 1111

1111 1110

1111 1101

：
：

1000 0001

1000 0000

値

127

126

：
：
2

1

0

-1

-2

-3

：
：

-127

-128

(a) １の補数 値

28-1-127 = 1000 0000 -127

28-1-126 = 1000 0001 -126

： :
： :

28-1 - 2 = 1111 1101 -2

28-1 - 1 = 1111 1110 -1

28-1 - 0 = 1111 1111 -0

28-1-255 = 0000 0000 0

28-1-254 = 0000 0001 1

28-1-253 = 0000 0010 2

： :
： :

28-1-129 = 0111 1110 126

28-1-128 = 0111 1111 127

(b) ２の補数 値

28-127 = 1000 0001 -127

28-126 = 1000 0010 -126

： :
： :

28 - 2 = 1111 1110 -2

28 - 1 = 1111 1111 -1

28 - 0 = 0000 0000 0

28-255 = 0000 0001 1

28-254 = 0000 0010 2

28-253 = 0000 0011 3

： :
： :

28-129 = 0111 1111 127

28-128 = 1000 0000 -128

ビットの反転 １を加える



計算

加算

１３
＋ ７
２０

2進数10進数
１
２
３
４
５
６
７
８
９
１０
１１
１２
１３
１４
１５
１６
・

１
１０
１１
１００
１０１
１１０
１１１
１０００
１００１
１０１０
１０１１
１１００
１１０１
１１１０
１１１１
１００００

・

１１０１
＋ １１１
１０１００ ２０

減算
１３

－ ７
６

+1

11001 = -7

１３
＋ ９３
１０６

00111

2進数5桁

1101

+ 11001

100110 6

Over Flow

(桁あふれ)

11000
ビット反転



浮動小数点表示(IEEE754方式)

(2進数79桁)

Ｒ＝（－１）Ｓ×２Ｅ－Ｂ× （１＋Ｍ）

Ｓ：符号部（sign：負の数：1、正の数：0）
Ｅ：指数部（exponent）
Ｂ：バイアス（bias：単精度：127、倍精度：1023）
Ｍ：仮数部（mantissa）→ 「ケチ表現」

0  1   2  3  4   5   6  7   8  9 10 11 1213 1415 161718 19 20 212223 24 2526 27 282930 31

S E M

1bit 8bit 23bit

602214179000000000000000   → 6.02214179×1023

→1111111100001100001100010010111010011010000100010101000101000111000000000000000

整数部分が１桁（ただし非ゼロ）になるように小数点を移動した表現

S=0

E=78+B=78+127=205=1100 1011

M=1111 1110 0001 1000 0110 001



文字の表現

a

b

c

d

e

f

g

h

i

j

k

l

・
・

モールス符号 EBCDIC

1100 0001

1100 0010

1100 0011

1100 0100

1100 0101

1100 0110

1100 0111

1100 1000

1100 1001

1101 0001

1101 0010

1101 0011

・
・

記号
41

42

43

44

45

46

47

48

49

51

52

53

・
・

2進数8桁
8bit=1byte

16進数
C1

C2

C3

C4

C5

C6

C7

C8

C9

D1

D2

D3

・
・
16進数2桁

資料

http://www.tele.soumu.go.jp/kids/break/break1.htm


色々なコード

ASCII

41

42

43

44

45

46

47

48

49

4A

4B

・

B1

B2

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

・

ア
イ

JIS

2341

2342

2343

2344

2345

2346

2347

2348

2349

2350

2351

・

2522

2524

シフトJIS

8260

8261

8262

8263

8264

8265

8266

8267

8268

8269

826A

・

8341

8342

EUC

（Extended Unix Code）

ASCII

(American Standard Code

for Information Interchange)

EBCDIC

(Extended Binary Coded

Decimal Interchange Code)

注
（アスキー）

（エビシディック）







情 報 科 学 概 論

文字コード

http://charset.7jp.net/


演習

１．次の１０進数を2進数（Binary）、16進数（Hexadecimal）、8進数
（Octal）に変換しなさい。
① 4095 ② 2001 ③ 522 ④ 365

２．符号付き8ビットで2進数で表すとき、最上位桁が1ならば負の数
となる。10進数に変換する場合、その2に対する補数に“-”を付
けた値となる。次の16進数を10進数で表しなさい。
① 8F ② 7F ③AD ④ 34

３．負の１０進数 -１２３．４５を単精度IEEE754浮動小数点表示に
すると、どのようなビット列（２進数）になるか。またこれを
16進数（Hexadecimal）で表現しなさい。

情報科学概論のトップへ
明治薬科大学のホームへ

http://gizmy.sakura.ne.jp/info_lec/
http://www.my-pharm.ac.jp/index.html

